

主席 要言

关于开会

苏增耀

在人民政协的全部工作中会议是政协履行职能和委员履行职责的基本形式。人民政协的政治协商活动一般以会议形式进行。民主监督参政议政亦离不开各种会议。对于政协来说，开会很重要。但怎样才能把会议开好呢？我认为最重要的一条就是坚持正确的指导方针。政协开会的指导方针是：民主、求实、团结、奋进。这八个字是互相联系、互相补充、相成的有机整体。忽视团结，最终达不到开会的良好目的。丢掉民主、求实，就失去了开会的意义。开好会必须遵守会议规则。从上届开始，我们经过努力，建立健全了一整套具有可操作性的会议规则。如全体会议规则、常委会会议规则、主席会议规则等。这些规则对于突出会议主题、规范会议程序、保证开会效果，发挥了十分重要的作用。在人民政协开会讲规则，安排座位也有讲究。全国政协的常委会议，以姓氏笔画排座；但是每次轮换，第一次是二画三画的前排，座次第二次就是四画五

画的坐到前排。现在我们也按这种方法排座。大家感到既规范又新鲜。体现了政协的民主、平等、和谐。可见开会也有学问。处处皆有学问。

机关工作就是办文办会。办好会无疑是开好会的重要保证。它是组织者能力水平的重要体现。在这中间，关键是要认真选题，充分准备。而且必须做到细。通过选题选得好，会议也就成功了一半。每年年初，市政协在议题上认真筹划，紧扣全市中心工作，选题要关注群众要求。选题要围绕政协履行职能。选题要经过多方协商，反复筛选，最后形成年度工作要点和主要工作安排。我们称这个文件是“菜单”。里面既突出了“野菜治汉”，注意了综合平衡和科学搭配。也称之为“野路线图”。一年的工作都按计划来展开，推进。毛主席有句名言：“不打无准备之仗。”同样，我们也不可开无准备之会。要根据会议议题，深入群众之中，进行调查，分析。



论证，建言献策，做好准备。要提前告之相关议题，提供有关资料。委员有充裕的时间调研思考。这样，才能参政参政，到点子上。参政议政，到关键处。要按序时进度，对不同时间段的工作，要进行认真检查，确保准备工作有条不紊地进行。天下大事，必做于细。两会工作包含了无数细节。我们倡导严谨细致的作风。要把会议事项想细，做细。一方面，细节要有敏锐的洞察力。要善于分解细节，抓住细节，从细节入手，以细节制胜。另一方面，要增强对细节的执行力。会议方案做得再好，如果在执行中忽视了细节，就可能铸成大错。

对细节问题，看似全局中一个小小的野菜，100-1往往不等于99。一个关键细节出了问题，就会产生100-1=0的效果。

作风决定会风。会风反映作风。一个会议不仅体现出组织者的才能如何，而且反映出参会者的素质如何。

责任感应当是政协委员人格上的自我命名。所以，要把参会上升到责任的高度。因为会风最能折射出一个团队的整体形象。一定要保证参会率。政协委员都有自己的本职岗位，同时又是界别的代表，代表自己所在的那个界别的群众参政议政。正确处理好本职工作与政协工作的关系。科学安排，保证参会。对一个政协委员的基本要求，作为政协主体的政协委员，应该具有组织性、纪律性，热爱政协事业，热心政协工作，积极参加政协的各项会议和活动。保证参会率的同时，还要提高参会质量。什么叫参会质量？通俗地说，来了，也要来。不能心不在焉。不仅要认真听会，还要开动机器，踊跃发言，积极建言。要有质量之言，有质量之策。希望全体委员树立主人翁意识，饱满的精神状态，把政协的各类会议开出新意，开出新风，开出新气象，推动政协工作再上新台阶。

（本文摘自作者在市政协十一届六次常委会议上的讲话）

文化 建设

政协 60 年书画展启动

60 年风雨沧桑，60 年同舟共济。为庆祝新中国成立 60 周年和人民政协成立 60 周年，市政协决定于 9 月中旬举办“庆祝建国 60 周年和人民政协成立 60 周年书画展”。作品以毛笔书法、中国画为主。作品内容以颂扬祖国发展、团结稳定为主题，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好的主旋律，具有历史感、责任感、时代感，高格调、高品位，体现全市人民拼搏进取、奋发超越的精神风貌。

（孙荣金）



市政协督办关于加强农村合作经济组织建设的提案

本报记者 朱 其摄

马洲 诗画

扬州慢·靖江美食

朱根勋

百味三鲜，有盛宴。名远近，空前。看江城十里，酒店连连。传统正多，创造袁应时，随势袁独特。周全，品金牌袁，绝天工。袁巧夺方圆，遥。

人人有口，何如欲滴馋涎。竟，宾告如云，余香留齿。外相传，妙世危丁，堪赞袁。餐事袁，注情专，遥一香飘万里，袁今更祝来年遥。

羊席称雄

盛嵩如

羊肉性温，顺，含营养，功遥。只缘膻，盛，袁，遥。众口风，遥。靖邑邢高士，袁，手建奇功，遥。精心作料理，袁，任重，姜葱，遥。怪味全除尽，袁，气溢长空，遥。如今，餐饮业，袁，席已称雄遥。

酒店文化感赋

王德元

河豚品尝味正浓，艳，香烹煮，讶。神工曰，登楼纵目，天边水，袁，里长江一望中，遥。

南园国际显豪华，袁，盛，已攀扬子家，遥。酒未沾唇心已醉，袁，风，吹彻，马，沙，遥。

委员 风采

有 渡

——记市政协委员汪金初

1989 年夏，汪金初告别绿色军营，回到靖江，开始了他人生的“第二轨迹”。也许是专业的原因，组织上安排他担任交通局党委组织科副科长。交通系统，点多线长，事务繁杂，但他虚心勤勉，全身心投入，赢得了领导和同志们的赞誉。其后，组织上又安排他参与筹建靖江商检、姜八公路收费站。

由于工作出色，8 年后，组织上任命他为市轮渡管理处主任。任命来得突然，一点思想准备都没有。轮渡管理处负债多年，加上江阴大桥通车在即，生存危机显现。他有点犹豫，但从领导的眼神和语气中，读出了鼓励和信任，二话没说走马上任了。

上任伊始，汪金初深入一线，认真调查，掌握真实情况后，着手治理整顿。他制订一系列铁规，比如发现随地吐痰的重罚，发现工作责任不到位的处分，发现销售回笼票的开除，绝不手软。几味猛药下来，所有人都意识到：要想在管理处工作，就一定要遵守规章制度。

自己的努力坚持到最后。”汪金初说。

作为轮渡管理处的负责人，汪金初努力为单位的发展掌好舵。作为政协委员，他认真履行好参政议政的职责。他说，当委员就要建好言、履好职，而且一定要联系实际，加以思考，提出的建议才是翔实可靠的，有利于靖江的跨越发展。他曾对靖江发展港口经济提出集约利用岸线、科学利用岸线的提案，得到了市里的充分肯定。2008 年，他被市政协评为双先进委员。

（文/徐德华 张波 快速/蒋宇）



社情 民意

河道治理应生态化



[事由]

市政协委员、科协科普网主编徐存明在调研中发现，现行的城市河道治理，大多对河岸采用块石驳砌，考虑了坡岸的长久稳固及防洪排涝功能，却疏忽了河流的生态链和水体自净能力，降低了河流的资源功能和生态功能。他认为，城市河道治理应向生态化方向发展。

[建议]

1.重视河道的多种功能。河网水系是营造生态系统和景观体系的稀缺资源，城市河流具有提供水源、保护环境、旅游娱乐等多项功能。建设生态河流作为城市生态系统的重要因素，已被许多国家的城市建设者所关注。近年来，国内有的城市也开始重视河流的生态化整治，如成都市府南河的整治、苏州市三纵三横加一环的河网改造等，都取得了明显成效。

2.加强水体与土体、水体与植被、水体与水生动物的相互涵养。通过在河道中人工引入适合当地生长的水生植物，包括沉水植物菹草、黑藻和挺水植物香蒲、水葱以及浮水植物凤尾莲等，既可以大量吸收水体中的营养物质，又可以为其它物种如滤食性软体动物螺、蚌、蚬以及鱼类改善生存条件，对藻类也具有遏制效应，从而可以从根本上恢复水体丰富生动的自然生态环境，改善水体景观。

3.治理河道应与城市雨污分流工程结合起来，这样才能从根本上改善城市水环境。

地名 掌故

粽子桥

孤山镇勤丰村高家埭东首是南北大路，埭后是东西河，港河交叉。港东是大路，河上有座木桥，叫粽子桥。为何叫粽子桥，这与高秀才祭祀屈原有关。

相传在晚清时期，这里出了个高秀才，在相当于现在省府一级的衙门任录事，管理文书。他爱读《离骚》《天问》《九章》，对屈原的爱国思想顶礼膜拜，念念不忘。那时，慈禧专权，朝廷腐败，八国联军入侵中国，签订不平等条约，高秀才慷慨难平，呈文慈禧，结果以“邪端异说”被押解回乡。

高秀才回到故里时，妻离子散，孑然一身。因身体瘦弱，又不会耕田耙地，生活潦倒贫困。他想起屈原是楚国大诗人，官至三闾大夫，主张彰明法度，举贤授能，联齐抗秦，反遭谗去职，放逐流浪，遂投汨罗江而死。自己的官职虽不能与屈原相比，但命运坎坷倒与屈原相似，想想心情也就渐渐平静了。

后来，高秀才为求得精神解脱，每到端午节这天，就到木桥边烧香点烛，一边诵读屈原的诗文，一边解开芦箬外壳，将米粽切碎投入港里饲鱼，以示蛟龙不要吞噬屈原。过路行人看到这如醉如痴的白发老人在祭祀屈原，就把这座桥叫做粽子桥。这座桥，直至上世纪五十年代方被拆除，但上了年纪的老人走到这里都停步驻足，说这里原来有座粽子桥。

（徐汝明）